

佛山重要南北向交通干道顺德伦桂路潭洲隧道工程沉管全部完成安装

300余米“巨龙”水下安家

羊城晚报讯 记者李婷婷、通讯员张英捷报道：近日，随着最后一节沉管完成高精度沉放安装，佛山顺德伦桂路项目潭洲隧道工程沉管安装圆满“收官”，300余米的“巨龙”在水下安家。

由中交一航局承建的顺德伦桂路潭洲隧道总长1220m，其中沉管段316m，全部沉管包含3个标准长管节和1个短管节，沉管段标准横断面外包尺寸为40.5m×10.65m，采用轴线干坞法进行沉管预制，先铺法碎石基床。本次安装的E2标准管节和E1短管节，拉合后长度为108米，重达4.7万吨。E2管节首端与E1管节尾端位于坞口止退结构之间，具有安装空间受限、坞口水流流场变化复杂等特点，且正值“龙舟水”影响期，洪水影响风险大。

项目团队根据现场情况选



最后一节沉管完成高精度沉放安装 受访者供图

搭上数字快车向产业化品牌化发展 “禾皋麻叶”老滋味焕发新活力

文/图 羊城晚报记者 赵映光 通讯员 潮南宣



麻叶与白粥的经典搭配是许多潮汕人的心头好

肇庆封开麒麟李即将甜蜜上市

采摘节下周六开幕

羊城晚报讯 记者杨再睿、通讯员翟金桃摄影报道：眼下正值麒麟李成熟时节，在肇庆市封开县渔涝镇麒麟山的麒麟李种植基地，漫山遍野的果树枝繁叶茂，茂盛的李子林里硕果累累，形态饱满圆润、挂满枝头，放眼望去，成片的果树生机勃勃，绿意盎然，一颗颗饱满圆润的麒麟李隐藏在翠绿的树叶间，一派丰收景象。

“我们果园的麒麟李现在颜色已经不错了，再过十天左右，甜度就足够了。现在临近上市期，每天来果园看货的收购商都有好几批，我们也在为果子上市做好准备。”果农黎庆权介绍，目前农场的销售模式为线上、线下双管齐下，政府搭建了农企对接平台，

将麒麟李销售到了广州、佛山等地。得益于政府的大力推广和市场的认可，渔涝镇的游客数量显著增多，还吸引了许多家长周末带着孩子前来体验采摘的乐趣，大大促进了麒麟李的销售。

为防止虫害，保障麒麟李的生长和质量，每年五月左右，果农们便为每棵李树盖上一顶防虫蚊帐。据介绍，今年的麒麟李从6月中旬陆续上市，如同“披婚纱待嫁”一般。

麒麟李产业被渔涝镇列为“一镇一业”的主导产业，渔涝镇坚持把培育壮大特色产业作为助推乡村振兴的重要途径，积极探索具有广东县域特色的麒麟李品牌创建模式，采用“五统一”

第五批区级非物质文化遗产代表性项目名录。

然而，在经济社会高速发展的情况下，禾皋麻叶传统的农业生产模式也开始面临诸多困境——农业管理水平落后，常依赖麻农的经验和直觉，缺乏足够的环境数据支撑，效率低下；因使用化肥、农药等问题，农田土壤质量退化；麻农种植群体老龄化严重，麻农年龄基本大于60岁，身体机能逐渐衰退，耕种土地的体力难以支撑等。

多重困境之下，禾皋麻叶逐年减产滑坡，传承多年的好味道和熨制技艺眼看就要“焉”了。

转机源于“百千万工程”的东风。作为广东省“百千万工程”省级中心镇示范点，两英镇迎来了全新的发展机遇。

数智引擎驱动产业革新

很快，禾皋村的麻叶地里，悄悄添了不少“新玩意”。小小的智能传感器插进土里，探头挂上支架，它们盯着麻叶的“数字保姆”，24小时盯着温度、湿度、水质、空气等指标变化，为精准灌溉等精细化管理提供科学依据。

而在种植基地重点出入关口，内部重点设施、重要环境点位等处布设监控设备，既可实时采集现场图像信息，及时掌握麻叶生长状态，又有效提高种植基地安保状况，减少现场巡逻管理人员巡视频率，推动传统农业向现代农业逐步转变。

与此同时，依托省级“一网共享”、市级“粤治慧”等数字治

理平台，潮南区还打造出“禾皋麻叶”特色专题应用。

据介绍，当地通过对水温、电导率、氨氮、pH值等设置上下国值，当监测到国值范围外的指标数据时，会以短信方式告知管理者，实现“知风险、能监测、会预警、早处置”，有效防范环境污染风险，成为麻叶绿色生长的“数字卫士”。

目前，潮南区两英镇“禾皋麻叶”特色专题应用已接入汕头市“百千万工程”信息综合平台，充分借助平台“驾驶舱”“千里眼”作用，进一步服务“百千万工程”重点任务。

发展加工开发预制菜

两英镇创新采用“企业+联社+基地+农户”模式，由禾皋村联社注册成立汕头市万禾绿色生态农业科技有限公司，通过整合优势资源，抱团共谋产业发展。

此外，在深圳对口帮扶协作汕头驻两英镇工作队助力下，两英镇禾皋麻叶的加工也迈入了现代化：广东地区首条集清洗、漂烫、冷却、脱水于一体的的专业生产线已经建成，速冻库、无尘车间等一应俱全。如今，取得食品生产许可证的“禾皋麻叶”，已正式走上预制菜新赛道，迈向更广阔的市场。

相关统计数据显示，目前禾皋村的麻叶种植面积超400亩，成规模种植的麻农约100户，日产量上升到万斤，年收益约60万元。乘“数”而上的“禾皋麻叶”，实实在在成为了当地增收的“金叶子”。



用“假报销”换绩效工资 员工公司对簿公堂

法院提醒，该做法可能侵犯劳动者的合法权益

羊城晚报讯 记者李艺戈，通讯员吴安安、郑裕虹报道：约定好用发票报销拿绩效，谁料公司反口“这是公费报销”，员工该怎么证明这笔钱是自己的？近期，深圳市罗湖区人民法院发布一起劳动争议案例。法官提醒，用人单位应严格通过对公账户以货币形式足额支付劳动报酬，依法履行代扣代缴义务，杜绝以私人账户转账避税、虚构“假报销”变相克扣员工薪酬。

据悉，2011年至2022年，刘某就职于深圳一家保险公司，从

事保险销售工作。入职前，双方约定刘某的工资由基本工资和绩效组成，其中，绩效以发票报销的方式发放。2022年11月初，刘某认为保险公司拖欠工资，便向其邮寄了《被迫解除劳动合同通知书》，双方于两日后解除劳动关系。

2022年12月中旬，刘某提交了谈及报销的微信聊天记录与《绩效工资单》，向劳动争议仲裁委员会申请仲裁，要求保险公司支付其2022年1月至2022年11月初拖欠的绩效工资6697.9元、2022年1月至2月克扣的绩效工资630.93元。

保险公司辩称，刘某所指的报销内容，是其在保险销售业务过程中产生的汽油费、交通费等费用，不能证明报销款是刘某的绩效工资。劳动争议仲裁委员会经审理支持了刘某的请求。

后保险公司不服，诉至法院，请求法院判令无须支付上述绩效工资和克扣工资。

罗湖法院审理后认为，根据

微信中多次向刘某发送报销表格，并说明已报销金额和剩余金额，故保险公司关于报销款不构成刘某的工资的主张，法院不予采信。刘某关于保险公司应支付剩余绩效工资6697.9元的诉讼请求，法院予以支持。2022年1月和2月刘某应获得绩效工资9008.66元，而保险公司无证据证明扣除了630.93元系个人所得税，因此该630.93元属于应发放给刘某的绩效工资。

罗湖法院法官表示，个别企

业与员工约定劳动报酬以“基本工资+绩效”形式发放，同时要

深圳发布全国首个无烟场所建设地方标准

羊城晚报讯 记者王俊、通讯员深卫信报道：场所无烟味，深圳有标准。控烟最“头铁”的深圳，近日又出了“全国头一份”：无烟场所的深圳标准。6月1日，深圳市地方标准《无烟场所建设规范》（DB4403/T 622—2025）（以下简称《规范》）正式实施。6月5日，深圳市控烟办举办《规范》发布会暨宣贯培训班，详细解读该规范，深圳海关、北京大学深圳医院、深圳市奋斗职业技术学校3家单位分享了无烟场所的建设经验。

《规范》包含6个章节和6个附录，构建了全场景、全流程的无烟环境治理框架。就像是一份详细的无烟场所建设“指南”，建设范围、建设要求、建设内容均有章可循，精细到每一个步骤，就连墙上的标识怎么贴、地上的标线怎么画，都有指引。最终目标是实现场所全面无烟。

无烟场所有什么要求？“省流版”就是3个“金标准”：有标识、无烟具、有人劝。有标识，无烟场显著位置设置明显的禁烟标

高171米、停工逾7年

“佛山最高烂尾楼”破产重整后复工

羊城晚报讯 记者黄松炜、通讯员熊灿报道：威达大厦，高171米、因资金问题停工超7年的佛山最高“烂尾楼”，终于通过破产重整程序实现复工，施工方于6月5日进驻。记者从佛山禅城法院获悉这一消息。

威达大厦的故事始于2012年——佛山市达磐恒房地产开发有限公司（以下简称“达磐恒公司”）竟得季华路核心地块，规划打造集商业、办公于一体的超高层综合体。项目于2016年完成171米主体结构封顶，有望成为城市天际线的新景观，却因开发商资金链断裂，于2017年底陷入停工，沦为佛山最高的“烂尾楼”，993套办公空间变成“空中废墟”。

据佛山禅城法院介绍，截至2023年6月，达磐恒公司涉及诉讼案件44件，涉及金额超3.9亿元。由于其资产不足以清偿债务，案件进入执行阶段后陷入僵局——若采取简单司法拍卖，不仅资产将大幅贬值，债权人利益也难以保障。

另一方面，威达大厦主体部分已建成，墙柱面施工完成过半，且位于核心商圈，具备较高重置价值，成为破局的关键。佛山禅城法院遂通过“执破融合”，将执行案件导入破产程序，寻觅重生机。

湛江市霞山区新园街道创新推出“零距离”服务

“流动办公桌”出摊

羊城晚报讯 记者余胜容、通讯员郑东亮报道：“我们老年人不会用手机操作养老金资格认证，现在下楼遛个弯就搞掂，实在太方便了！”近日，湛江市霞山区美林小区的王阿姨对社区新推出的服务赞不绝口。王阿姨口中的便利服务，正是霞山区新园街道银苑社区党支部创新推出的“流动办公”移动服务台。

在霞山区委组织部和新园街道党工委指导下，银苑社区党支部推动“党建+联建”，与共建单位形成“朋友圈”，打破传统办公模式，将“流动办公桌”搬进小区。一张桌子、一本民意调查记录本，社区工作人员现场为居民提供政策咨询、事项代办、纠纷调解等服务，让居民生活烦心事、紧急事在家门口就能快速解决。

“出摊办公”项目整合了医保缴纳、老年人高龄认证、就业登记等多项服务资源，同时对噪音扰民、下水管道堵塞等问题进行

登记处理。对于能当场解决的问题，即办即处，实现从“最多跑一次”到“一次不用跑”的服务升级，真正做到“群众少跑腿、服务多跑路、问题现场办”。

活动现场，挂点干部积极参与，倾听群众诉求并与社区干部、共建单位共同讨解决方案。他们表示，这是落实“四下基层”要求的生动实践，能精准把握群众需求。银苑社区负责人也提到，“出摊办公”既方便居民，又提高工作效率，诠释了“民有所呼，我必回应”的基层治理理念。

据悉，“出摊办公”是银苑社区从“被动服务”向“主动作为”的转型，有效提升了辖区一万多常住人口的获得感和满意度。下一步，社区将借助“社区合伙人”等资源，联动多部门和社会组织，定期定点“出摊”，持续深化这一模式，让社区服务更有温度、更贴心。